

KÖZÉRDÉK

AZ ALSÓFEHÉRVÁRMEGYEI NEMZETI MUNKAPART HIVATALOS LAPJA.

Megjelenik hetenként kétszer: csütörtökön és vasárnap.

Előfizetés:
 egész évre - - 12 korona.
 fél évre - - - 6 " "
 negyed évre - 3 " "

Egyes szám ára 12 fillér.

Felölös szerkesztő:

Dr. MÜLLER JENŐ.

Kiadóhivatal: FÖLDES EDE könyvkereskedése Nagyenyed.

Hirdetés ára: centiméterenként 6 fillér. Többszöri hirdetés árkedvezményben részesül.

Nyilttér sora 40 fillér.

Állami tanfelügyelet.

(Ü. L.) Az iskolák az oszlopai minden államnak. Kétszeresen fontos hivatásuk van az iskoláknak az oly államban, ahol a lakosság nem egy fajú. Az iskolákra itt azon hivatás is vár, hogy az államnyelvét elsajátítsák a más fajbeliek is. Nálunk tehát az iskola nemcsak a kultúra terjesztője, hanem a magyar nyelv tudásának az előmozdítója is a nemzetiségek közt.

Mi tagadás benne, ez utóbbit lanyhán teljesítik a nemzetiségi iskolák. Az államnyelv tanítása gyengén érvényesült a nemzetiségi iskolákban. Hiába hozott az országgyűlés már szinte három évtizede törvényt az államnyelv tanítása érdekében, vajmi kevés eredmény kísérte. Az egy Királyhágontúli német iskolák felelték csak meg a törvényi intencióinak.

És mért volt ez lehetséges? . . . A hiányos ellenőrzés miatt. Bármily száka is szemükben az államnyelv tanítása a nemzetiségek vezetőinek, azért a törvény kívánalmának mégis eleget tettek volna, ha szigorú ellenőrzés alatt áll az iskola. De mert ez nem következett be, az államnyelv tanítása is hiányos volt.

Most mindez megváltozik! . . . Nagy felügyelet lesz arra fordítva, hogy az iskola jól betöltsse az ő hivatását, nem hagyva figyelmen kívül az államnyelv mikénti tanításának az eredményét sem.

Az elmúlt hó végén megjelent, az állami tanfelügyelet újjászervezéséről szóló miniszteri rendelet, mely rendelettel Zichy János gróf vallás- és közoktatásügyi miniszter az állami elemi iskolai oktatást nagyobb ellenőrzés alá kívánja vonni, mert sulyt helyez arra, hogy az elemi iskolák hivatásuknak teljesen megfeleljenek. De ezen felügyelet nemcsak az állami, hanem a községi, felekezeti és így az izraelita elemi iskolákra is kiterjed és kisdédóvódákra is.

A legutóbbi országos statisztikai kimutató szerint az iskolai tankötelezettségük kilencvenhat százaléka tankötelezettségük befejezése után nem jár tovább iskolába s így a miniszter szükségesnek tartja, hogy a népi iskolai oktatás kifogástalan, a követelményeknek megfelelő, czélszerű és gyakorlati legyen. Hogy tehát az elemi iskolák működését nagyobb figyelemmel kísérhesse: iskola-

látogatói intézményszervezett, a melyet e hó elején léptetett életbe.

Az egész rendelet ismertetésére nem terjeszkedem ki, elég annyit jeleznem, hogy az állami tanfelügyeletet akként óhajtja a miniszter újjászervezni, hogy az iskolák belételeinek, ellenőrzési és működési eredményének fokozását a királyi tanfelügyelői székhelyeken kívül eső közegeknek, a szoros értelmében vett iskolalátogatóknak kívánja feladatává tenni olyképp, hogy a tanítói pályán jártasságot szerzett kiválóbb egyének az iskolák kisebb csoportjának felügyeletére alkalmaztassanak s a királyi tanfelügyelő csakis az ő jelentései alapján mutatkozó szükséghez képest és egyébként előforduló helyszíni tárgyalások alkalmából teljesítsen kiszállást. Ezzel nem csupán az az iskolák közvetlen felügyeletét véli a miniszter intenzívebbé, az iskolalátogatást hasznosabbá tehetni, de biztosíthatónak tartja a szoros értelemben vett tanügyi adminisztráció megfelelő ellátását is.

A szervezeti szabályzat és utasítás szerint az iskolalátogatók a X. fizetési osztály harmadik fokozatába neveztetnek ki fokozatos előmenetellel a VIII. fizetési osztályig bezárólag. Kinevezést csak minden tekintetben érdemes elemi vagy polgári iskolai tanítók, esetleg gazdasági szaktanítók nyerhetnek, a kik hosszabb tartamú kitűnő szolgálatot képesek igazolni. Az iskolalátogatói állásra pályázók arravalósága felől a miniszter egy e czélra alakított bizottság útján szerez tájékozódást. Ezen bizottság tagjai egy más tankörlet élén álló királyi tanfelügyelő és a folyamodó illetékes általános tanítóegyesületének elnöke. A kinevezett iskolalátogató azon vármegyei királyi tanfelügyelőség külső tagja, a melynek területén a székhelye van és így az utasításokat és az értesítéseket az illető tanfelügyelőtől nyeri. Ugyancsak a tanfelügyelő állapítja meg azokat az iskolákat, a melyeket az iskolalátogató ellenőrizni tartozik, s ő jelöli meg azokat a különleges szempontokat is, a melyekre iskolalátogatásai alkalmával figyelemmel kell lennie. Az iskolalátogató megfigyeléseiről jelentés tartozik tenni a tanfelügyelőnek.

Az iskolalátogatásnak ki kell terjeszkednie: az intézet külső rendjére, az intézetek tanulmányi és nevelési munkásságára, a tanulmányi eredmények fokozására; — az óvodák, tanítók továbbképzésére. A szabályzat

az iskolalátogató főfeladatául az iskolák működési eredményének fokozását és tökéletesítését tűzi ki,

Az iskolalátogató az állami elemi, községi és izraelita elemi iskolákat és ezen jellegű kisdédóvódákat előzetes bejelentés nélkül látogatja meg, ellenben a többi felekezet által fentartott iskolák iskolaszékének elnökét a tervbe vett látogatásáról három nappal előbb tartozik értesíteni.

Zichy János gróf vallás- és közoktatásügyi miniszter jelenleg tíz tanítót nevezett ki iskolalátogatónak és négyet bizott megeztistség elvégzésével. Ennyit a szabályzat és a miniszter körrendeletéből, a hivatalos lapban egész terjedelmében van adva, a ki érdeklődik, a mult hó végén megjelent számban az egészet megkapja.

Elemi iskoláink tehát szigorú felügyelet alatt lesznek ezentúl, a mire égető szükség is volt. És ezen felügyelet az államnyelv mikénti tanítására is ki fog terjedni. De az ily felügyeletet ki kell idővel terjeszteni a nem elemi iskolákra is, legyen végre valódi állami felügyelet iskoláink felett. Aból a szempontból szükséges is ez, hogy a magyar nyelv mikénti tanítása állandó ügyelet alatt legyen, mert általánossá az országban csak akkor válik, ha nem papíron marad annak tanítása, hanem valóságos lesz.

Egy államban sem tűrik azt el, hogy az állam nyelvét negligálják a másfajuk. Oroszországban a nem oroszok száma negyvenötven millió közt van a nyolczvan millió oroszral szemben, de azért az orosz hivatalos nyelvet mindenkinek tudni kell. Az Egyesült-Államokban meg a hivatalos angol nyelvet kell tudnia. Belgiumban a hivatalos francia nyelven kell mindeut szerkeszteni, bár a lakosság zöme a flammand nyelvet beszéli, de még egy ártatlan koncert programot sem szabad flammand nyelven szedni ki. Ausztriában a hivatalos nyelv tudására a németre nagy suly fektetődik. Svájcban a német-francia-olasz a hivatalos, holott több százezer más ajku lakója is van, csak román százharminczezer van. Törökországban a nemzetiségek nyelve respektálása mellett, az állam nyelv tudása megköveteltetik. Romániában meg a nem románok nyelve hivatalos alakban nem nyivánulhat. Magyarul nem szólhat istentisztelet, de még ártatlan bolt felírás sem történhetik más nyelven, csak románul.

Linoleum gyári raktár.

HAAS LIPÓT Kolozsvár

Mátyás király-tér 11 szám.

72 12-26.

pamlag-behuzatokat; kredencz csipkéket; gyermek és női kötényeket. — Gummi áruk, ágybetétek, lapdák, babák, fésűk, bőrkalapok, sapkák, Usona fajta gumisarkok, torna- és sárcezipők igen nagy választékban kaphatók.

Ajánlja felsorolt árú: Valódi parafa linoleumokat szobák bevonására, ebédő- és futó szőnyeget; viaszos-vászon terítőket; asztal- és

A CZIM FONTOS; kérjen árjegyzéket.

Vajjon csak nálunk lenne az égbekiáltó bűn, ha a magyar nyelv tudása megkívánatna? A magyar állam senki nyelvét el nem nyomja. De azt elvárhatja, hogy a magyar nyelvet tudja a más fajú is. Ezért kell szigorú ellenőrzés alá fogni a nemzetiségi iskolákat, hogy eredményesen tanítsák a magyar nyelvet. De mint fennebb látható, más szempontból is szükséges az elemi iskolák felügyelete, amit idővel ki kell terjeszteni a nem elemi iskolákra is.

POLITIKAI HIREK.

Nagyon alantas színvonalon áll az olyan politikus, aki úgy vélekedik, hogy politikai felelősség csak kormányokat és többségi pártokat terhelhet, — míg a parlamenti kisebbség semminemű tekiutet nem ismerve, korlátlanul és felelősség nélkül üzheti játékait. Egy ellenzéki hang ugyan ezt is vallotta már legutóbb, mondván, hogy ő semmi felelősséggel nem tartozik és hogy még az ő tetteiért is csak — a kormány felelős. Így tehát ő szabadon kockáztathat bármi káros, vagy éppen végzetes cselekedetet, mert előre feloldozza önmagát eljárásának következményei alól.

Szerencsére, az ilyen, minden erkölcsi kötelezettséget magától elhárító és a parlamenti felelősséget félremagyarázó, igazi demagóg felfogás nem válhatik uralkodóvá és ha válhatnék is, nem vezethetne sikerre. Mert hiába hárítja el magától bárki is a felelősséget, tettének következményeit meg nem szüntetheti és ezek visszahullanak őreá.

Időszertek ezek az elmékedések most, a mikor a szövetséget kisebbségi párt-csoportok oly elhatározások előtt állanak, a melyek az ő sorsukra döntő fontosságuk s melyeknek következményeit első sorban nekik kell majd viselniük. Mert hiába vannak köztük egyesek, akik egyáltalán nem törődnek következményekkel, — nem lévén nyerni vagy veszteni valójuk, — az ellenzék zöme tudja, hogy igenis sokat, mindent veszthet s a maga pozícióján kívül az általa képviselt érdekeket is kockáztatja. S ismét el fog dőlni, vajjon a felelősségérzet erősebb-e az ellenzéken, vagy a rombolási ösztön?

A felelősségérzet szavára hallgatva, annak tudatára kell ébrednie, hogy nemzet nem meddő civódás, lárma és hangzavar kedvéért tartja fenn a parlamentet, — hogy nagy megvalósítandó munkák, korszakos reformok váruak a törvényhozásra — és hogy súlyos vétséget követ el a nemzet ellen, aki a munkát mindenáron lehetetlenné akarja tenni. A felelősségérzet hatása alatt minden komolyabb tényezőnek rá kell eszmélnie arra, hogy a törvényhozási munka nem elmúlt dolgok feszegetéséből, hanem jövőre irányuló tettekből áll és hogy az ország nem hiúság, sérelem, bosszu, szenvedély vagy más indulat kielégítését követeli, hanem a maga ezer ügyének-bajának, számos intézményének, életbe vágó kérdésének orvoslását. Nem panasz, siránkozás és vádaskodás kell az országnak, hanem sok és jó alkotás.

S a kit felelősségérzet tölt el, annak azt is be kell látnia, hogy immár hiába is akarja ezt az alkotó munkát megakadályozni. A törvényhozás meddőségének vége, új korszak virradt a nemzetre. Az alkotások gyors egymásutánjában a nemzet jövátétheti az évtizedes mulasztásokat, újra versenyre

kelhet a többi nemzettel, vagyis biztosíthatja létét a mindenfelől végzetesen rátörő idegen versenynyel szemben. Ezt visszacsinálni hiába való fáradozás, az obstrukciót sirjából felidézni s újra mozgató erővé tenni nem lehet.

Felelősségérzettől eltelt egyéniség ezt épp úgy tudja, mint azt, hogy személyeskedő harc, ugynevezett „fejvétel” politika nemcsak az országos közérdek szempontjából silány és alantas, hanem az ellenzéki pártok érdekének szempontjából is reménytelen és meddő politika. A többség magát nem dezavualhatja, nem alázhatja meg. Eredmény ez uton ellenzék részről el nem érhető. Soha többség és kormány egységesebb, szolidárisabb nem volt; hisz a legnagyobb erkölcsi sikerek tudata s a sikerek intézői iránti személyi megbecsülés hatalmas ereje fűzi együvé.

A tanítók fizetésrendezése. Az ország egész tanítói kara nagy érdeklődéssel várja a fizetésrendezést, a melyet Zichy János gróf vallás- és közoktatásügyi miniszter megígért a magyar tanítóknak. Értesülésünk szerint a jövő évi költségvetésbe felvették már a tanítói fizetésrendezést is s erre a célra közel 11 millió koronát fordítanak.

A költségvetésbe felvett nagy összegek mikénti felosztásán javában dolgoznak a kultuszminisztériumban és az átlagszámításokkal is már elkészültek. Fizetésemeléskben részesülnek úgy az állami, mint a nem állami tanítók. Ha tehát a jövő évi költségvetést a képviselőház ez év őszén megszavazza, úgy a tanítók a jövő évben megkapják a sokszor kért és várva-várt fizetés-emelést.

HIREK.

— Az ország bizalma. A legutóbbi parlamenti események kapcsán augusztus 31-ig összesen 65 törvényhatóság nyilatkozott a politikai helyzetről. Ezek közül bizalmat 46 szavazott a kormánynak; 9 a bizalmatlansági indítványt elvetette; kettő a bizalmi kérdéssel nem kívánt foglalkozni és nyolcz fogadott el bizalmatlansági indítványt.

— Áthelyezés. Szász József, vármegyei főispánja Keresztess Nagy Sándor közl. gyakoronokot az alvinczi járásból a marosújvári főszolgabírói hivatalhoz helyezte át.

— Ref. lelkeszi kinevezés. Kenessey Béla dr. ref. püspök Nagyenyedre Makkai Sándor református s. lelkeszt hitoktatónak nevezte ki.

— Kitüntetett főiskolai hallgatók névsorát közli a hivatalos lap. A kolozsvári egyetemen kitüntetéssel végzettek között van Berde Juliska, ki a bölcsészet doktori szigorlaton és Farnos Dezső, ki az államtudományi szigorlaton nyert kitüntetést. Mintkét főiskolai hallgató kollégiumunk volt növendéke.

— Kántor-tanító választás. A helybeli róm. kath. egyházközség vasárnap délelőtt 11 órakor gyűlést tart és az eltávozott Malonyay Elemér kántortanító helyét új kántortanítóval tölti be. A gyűlés az iskola helyiségében lesz.

— Jegyzők kirándulása. Az országos községi és körjegyzők egyesülete Kolozsvárt tartván közgyűlést augusztus hó 29-én, mintegy 25 tagja az egyesületnek Marosújvárra rándult megtekinteni a sóbányát és sósfürdőt. A kirándulók legtöbbször családtagjaikkal a gyorsvonattal érkeztek, kiket a marosújvári állomáson a vármegyei egyesület nevében a marosújvári jegyzői kar élén Solymosi Bálint alelnök és Kurta Károly községi jegyző fogadtak és kalauzoltak. A nagy magyar alföldről kirándult jegyzők először is a bányát tekintették meg, a hol nem tudtak bámulatuknak és csodálatuknak kifejezést adni, s mindnyájukat kellemesen lepte meg, hogy a bányaigazgatóság oly kisérőt rendelt a társaság mellé, aki nemcsak mindent megmutatott, de a kellő felvilágosító magyarázatokkal is szolgált. Kellemesen lepte meg a társaságot a kellemes sósfürdő és annak berendezése, úgy annyira, hogy mind annyian igéretet tettek, hogy a fürdőt s ennek nagyon szép vidékét is most már megismerve ezután is felkeresik és ennek jótekonny hatását másoknak is ajánlják és idejövételre buzdítják. Fürdés után a vármegyei jegyzői egyesület látta ebédre vendégül a kirándult társaságot a kincstári vendéglőben, a hol a fehér asztal mellett is méltó csodálatuknak és elragadtatásuknak adtak kifejezést a látottak felett. — Az egész társaság a d. u. 2 órai vonattal utazott el szűkebb körű hazájába egy szép nap emlékeivel lelkében.

— Alvinczen, az ottani református egyház javára 1912. augusztus 25-én rendezett, erkölcsileg és anyagilag egyaránt szépen sikerült táncmulatság alkalmával felülfizetni kegyeskedtek: Dr. Mayer Ödön orsz. képviselő 20 kor., Baró Schossberger Rezsőné 10 kor., Drugacs György 5 kor., Benedek Károly, Ajtay Béla, Klein Miksa, Bisztricsányi Ernő 4—4 kor., Kovács Pál, dr. Vajna Izidor, Ajtay Jenő Horváth Győző, Barok Samu 3—3 kor., Márk János, Izrael Salamon, Keresztes N. Sándor, Zudor Jakab, Singer Károly, Saitz, König Sándor 2—2 kor., Nagy László 1*30 kor., Nagy Sándor, Tamás Janosné, Ottova Mártonné, Booskay István, Csuka Domokos, Dervadelin Ferenczné, Fodor Józsefné, Hietsch György, Steinherz Herman, Benedek Lajos, Lobstein Béla, Frikkel Géza, Pásztóhy Ödön, Mochan, Ádám Dezső 1—1 kor., Lump Péter 40 fill. Kis Károly 30 fill. Fogadják a kegyes felülfizetők hálás köszönetünket. A rendezőség nevében: Molnár Béla pénztáros.

*** Kérdezze meg házi orvosát,** hogy nem-e akkor cselekszik legokosabban, ha már szappant vásárol, hogy csak a Kolozsvári Heinrich-féle Szent László fertőtlenítő pipere szappant veszi. Megóv minden ragályos betegségtől.

*** Hálószobák réme,** a poloskák kiirtása eddig a lehetetlen dolog közé tartozott. Mióta azonban a „Löcherer Cimexin” törtétek próbák, beigazolódott, hogy a Cimexin hatása folytán a peték rögtön kiszáradnak és többé ki nem kellnek. A Cimexin mindenütt használható, szövetet, butort, falat vagy festést nem piszkít; nyomot, vagy foltot nem hagy. Moly ellen egyedül biztos szer. Kapható: U. Kovács József örökösök gyógyszer-tárában Nagyenyeden és a készítőnél: Löcherer Gyula gyógyszer-tárában Bártfán.

Kiadó lakás.

Egy most befejezés alatt álló lakás, a Kovács Gyula-utcában, mely 3 szoba, konyha, kamara, padlás és egyéb mellék-helyiségekből áll, külön bejárattal, udvarral, kúttal és kerttel, szeptember 29-ére kiadó. Értekezhetni **Lingner György-nél**. Telefon 15. 4—

Üzlet-áthelyezés

Tisztelettel értesitem a helyi és vidéki nagyérdemű közönséget, hogy fűszer, festék, rövid és gyapotáru üzletemet szeptember hó 1-én áthelyezem Fötér 37. sz. alá, a volt Fesztinger Dávid-féle üzlethelyiségbe, a polgári leányiskola épületébe.

A nagyérdemű közönség szíves pártfogását jövőre is kérve,

tisztelettel

HARMATH MIKLÓS,

kereskedő.

251 2—

FOGORVOS Perl József

:-: American Dentist :-:

e napokban Nagyenyedre érkezik. 250 2—2



Francia női fűző készítő!

Tisztelettel hozom a n. é. hölgyközönség tudomására, hogy Párisban eltöltött 7 évi gyakorlati tapasztalatom után hazatérve, Nagyenyeden, ideiglenes lakásomon **Rákóczi-utca 50. szám alatt** női fűzőket mérték szerint készítek.

Az általam készített fűzők Franciaországban nyertek szabadalmat, ugyancsak Magyarországon is engedélyezve lett. Ennek alapján a legkényesebb igényeket is képes vagyok kielégíteni.

Kérem a nagyérdemű hölgyközönség b. pártfogását.

Kiváló tisztelettel

Dobay Jolán,

236 2—3

modern női fűzőkészítő



!!!

TÖBB PÉNZE
akkor lesz, ha nélkülözhetetlen, olcsó és tartós szőttesárukat

csak a nagyenyedi szövőgyárból

▼ Árjegyzék ingyen küldetk. ▼



Üzlet-áthelyezés.

Tisztelettel értesitem Nagyenyed város és vidéke nb. fogyasztó közönségét, hogy Nagyenyeden a Fötér 25 szám alatti fűszer, csemege, liszt, déligyümölcs, ásványvíz és festék-üzletemet az épület átalakítása következtében áthelyeztem a **Fötér 26. szám alatti saját házámba — a Harmath-féle üzlet helyére** — hol azt megnagyobbítva eddigi főelveim a szoliditás, tisztaság, pontos és lelkiismeretes kimérés és előzékeny kiszolgálás mellett szándékszom tovább folytatni.

Továbbra is kérem a nb. fogyasztó közönség szíves támogatását és pártfogását, melyet én továbbra is azzal fogok viszonzni, hogy áruim tisztaságára és jó minőségére a legnagyobb súlyt fogok fektetni és azokat a nagyérdemű vásárló közönség igényeinek megfelelőleg a legnagyobb előzékenységgel fogom ki is szolgálni. Havi bevásárlásoknál illetve könyves vevőimnek az árut díjmentesen a nap bármelyik szakában haza szállítom.

Tuzifa-raktárból szállítandó farendelések fűszerüzletemben is feladhatók.

Ismételten kéri a további n. b. pártfogást

253 2—5

Fenichel Lázár.

Elsőrangú szabás és munka!

Értesítés!

Van szerencsém tisztelettel becses figyelmét a városi és vidéki uri közönségnek felhívni, hogy külföldi utamról haza érkeztem, melyen bevásárlásaimat eszközöltem.

Elvállalok a legújabb divat szerint legkényesebb igényeknek megfelelő felső kabátokat, szalonöltönyöket, angol, sacó és skót öltönyöket.

Angol öltönyöket már 60 kor. feljebb is, kedvező fizetési feltételek mellett is.

Dus választék őszi és téli angol, francia és hazai szövetekben, melyekből állandó nagy raktárt tartok.

N. é. uri közönség nagybecsű pártfogását kérve,

vagyok alázatos szolgálja

GERŐ L., uri szabó.

254 2—

Nagyenyed, Fötér.

Gyászruhákat 24 óra alatt készítek!

TISZTÁN

és világosan úgy kérje és fogadja el, ha szappant vesz, hogy

KOLOZSVÁRI (HEINRICH-féle)

Glycerin szappan

Tojás „

175 4—

Mandula „

Márvány „

A kolozsvári gyógyszappan-gyár azért lett világhírű, mert a legdrágább és teljesen ártalmatlan anyagból készíti szappanait.

Első nagyenyedi mosó-, vasaló- és vegytisztító intézet.

Van szerencsém tisztelettel értesíteni egy a helybeli mint a vidéki közönséget, hogy a hét év óta fennálló jó hírnevű üzletemben az árakat mélyen leszállítottam a következőakra:

rendes gallér 4 fillér
dupla gallér 6 „
kezelő párja 8 „

És így mindennemű férfi- és női ruhák, szövet- és csipkefüggönyök, kelenyék, kezimunkák és panama kalapok tisztítását olcsó árban és kifogástalanul végzek. Fő elvem, meggyőzni a nagyérdemű közönséget munkám jószágáról és szolid áraitól. További szíves pártfogást kér

121 23—25

Hajdu Béláné

Rózsá-utca 4.

Szentkirály-utca 1.

Üzletátvétel.

Van szerencsénk tisztelettel értesíteni Nagyenyed város és vidéke n. é. közönségét, hogy az **ifj. Graef János** ur vas-, festék- és konyha-felszerelési üzletét megvettük és azt megnagyobbítva ifj. Graef János utódai

Schoppelt és Bauer

törv. bejegyzett cég alatt tovább fogjuk vezetni. A vas szakmában szerzett tapasztalatainkat a bel- és külföld nagyobb városai-ban szereztük és ennek következtében kiterjedt összeköttetések és azon viszony, hogy a legelőkelőbb gyárakkal állunk összeköttetésben, megengedik, hogy a legjobb forrásból hozassuk árucikkeinket s általában csakis oly árucikkeket szállítsunk, melyek úgy a minőség, mint az ár tekintetében a t. vevőközönség teljes megalégedését vihathják ki.

Reméljük, hogy az elősorolt előnyök arra fogják önként bírni, hogy megbízásaikkal bennünket tiszteljenek meg, maradtunk teljes tisztelettel

Ifj. Graef János utódai

Schoppelt és Bauer.
NAGYENYED.

Telefon: 61.

183 6—25

Telefon: 61.



HIRDETÉSEK

legelőkelőbb az e lap kiadóhivatalában vételnek fel.

